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Hver dag i 18 år har hun kastet. 
Byavisa møter henne på «kaste-
dag»  6673.  Nå på tampen av 2012 
passerer hun terningkast 675.000. 

For  hvert kast skriver hun ned 
en tallkombinasjon og registreres 
i en gitt rekkefølge. Dette resulte-
rer i en side med tall  hver dag, en 
perm per måned og en hyllerekke 
hvert år. 

– Min eneste inngripen i tilfel-
dighetene er at jeg med en tusj 
har laget en ekstra prikk på hver 
terning. De hjelper meg til å struk-
turere i hvilken rekkefølge jeg skal 
skrive ned tallene slik at tilfeldig-
hetene i materialet beholdes, sier 
Borg. 

Tallrekkene fyller til nå 220 
permer. Disse er nå utstilt på Dora 
i spesialsnekrede hyller hun selv 
har laget. 

 » Jeg har
forpliktet meg
selv til å stå i et
forhold til dette

Tallrekkene er videre trans-
formert eller «overført» til ulike 
kunstneriske uttrykk - ustilt i 
«Sirkelhendelser» ved Trondheim 
Kunstmusem.  

Trang til å ordne
Her oppe i andre etasje på museet 
med vinterlyset flommende inn de 
store vinduene ligger flere store blå 
plansjer med visualiseringer av 
tallkombinasjonene. Noen ligner 
små dansende blomster.  Rommet 
inneholder også en lydinstalla-
sjon som kan minne om rytmiske 
pulsslag - et hjerte som slår, også 
det en visualisering av tallkombi-
nasjonene.

– Er du spesielt glad i yatzi?
– Da jeg gikk på Kunstakademiet
spilte vi ofte yatzi før vi gikk ut på 
byen. Nå spiller jeg det ikke så ofte
lenger, ler Borg og forteller at pro-
sjektet ikke har noe direkte med
fascinasjon for det folkelige spillet 
å gjøre. 

Da hun startet prosjektet for 18 
år siden, trodde hun kanskje hun 
kom til å holde på en måned tid. 
Slik ble det ikke.

Ikke spesielt ordensmenneske
– Jeg synes det er interessant
hvordan virkeligheten er full av
tilfeldigheter vi mennesker har en 
drift til å forsøke ordne på en eller 
annen måte. Å ordne er en del av
den menneskelige natur og vi gjør 
det forskjellig. Noen ordner bøkene 
i bokhylla etter farger, andre etter
tittel eller forfatter. Jeg inspireres
av tilfeldighetenes egen natur. Det 
er i utgangspunktet ingen orden
i tallrekkene jeg samler gjennom
terningkastene men gjennom pro-
sjektet mitt strukturerer jeg denne 
uordenen og gjør den synlig for oss 
ordensmennesker.

Småflirer litt
– Er du et ordensmenneske?
– Nei, det varierer, ler Borg.
– Da jeg var i innspurten til

denne utstillingen fløte det over 
at oppvask hjemme på kjøkken-
benken. Men stort sett har jeg det 
ganske ryddig rundt meg. Jeg orker 
ikke bruke tid på å lete etter ting. 

Hun ser ubegrensede muligheter 
i terningkastprosjektet. 

– Resultatene er mange og over-
raskende. Hva i allverden er dette, 
spør jeg meg selv noen ganger og 
småflirer litt  for meg selv, smiler 
hun. 

Starten på det «elleville» pro-
sjektet, startet egentlig ganske 

tilfeldig. 
– Det begynte med at jeg tok for

meg et kartutsnitt over Trondheim. 
Deretter leste jeg gjennom telefon-
katalogen, noterte meg alle som 
hadde etternavn på A og merket 
av hvor disse bodde i det aktuelle 
kartutsnittet. 

– Jeg så da både på hvilken in-
formasjon jeg fikk ved å kombinere 
og å transformere informasjon. 
Erfaringene fra yatzi-spill og ter-
ningenes tilfeldige utfall kombinert 
med ulike sett med regler ble jeg 
også fascinert av - og nysgjerring 
på hvor det kunne føre meg hen, 
forteller Borg. 

» Du kan kalle
det en positiv
besettelse

Hun ser paraleller mellom sitt 
kunstprosjekt og naturen. 

– Se på de svære trærne der, sier
hun og peker ut gjennom de svære 
vinduene fra kunstmuseet og ut 
mot de frosne løvtrærne i Erling 
Skakkes gate. 

– Alle de ulike kombinasjoner
av grener er ikke tilfeldige. At de er 
trær og ikke busker er kodet, men 
de er likevel ikke like. Hver eneste 
dag omgir vi oss med kombinasjo-
ner av tilfeldigheter. Jeg utforsker 
hva som ligger av muligheter i det 
materialet jeg arbeider med, nem-
lig tallmaterialet som genereres fra 
terningene.  Jeg ser forskjelligheten, 
men også det som er likt. 

Åpne seg en stor verden
For å utforske mulighetene i tall-
kombinasjonene, velger hun seg 
ulike former som utgangspunkt. 

På arbeidene som nå vises i 
kunstmuseet har hun valgt seg en 
halvsirkel som grunnform - så får 
den sin mer sammensatte form 
etter de ulike terningkastene. Bak 
det hele ligger en kunstnerisk tan-
kegang. 

– Ut fra et kast kan det åpne seg
en stor verden som byr på interes-
sante og artige dypdykk. 

Liker å leke
– Samtidig som jeg tar det jeg hol-
der på med veldig alvorlig, liker jeg 
også den lekne siden ved prosessen.   
Jeg er veldig strukturert i måten
jeg behandler materialet mitt på,
samtidig som jeg er veldig åpen for 
hvilket uttrykk det får, sier Borg og 

viser oss det siste visuelle uttrykket 
hun har fått ut av terningkastene.

På tegnearket ser vi en spiralfor-
met gjenstand.

– Jeg holder på å bygge den opp
nå, men vet ikke helt hvor lang 
tid jeg kommer til å bruke for å 
komme helt i havn med skulptu-
ren, sier Borg.

Borgs tilnærming til kunsten er 
matematisk og tilnærmet viten-
skapelig.

– Jeg har en nærmest barnlig
opplevelsesglede når jeg holder på. 
Når jeg kaster terninger er jeg på 
en oppdagelsesferd. Jeg kaster og 
får et eller annet svar tilbake, sier 
Borg som alltid har vært interes-
sert i naturvitenskap og realfag.

» Den
økonomiske
gevinsten betydde
ikke noe for meg

– Men hvorfor valgte du kunsten?
– Yndlingsfagene mine på skolen 

var realfag. Jeg var overbevist om at 
jeg skulle velge et yrke der jeg mes-
tret noe intelektuellt. Jeg flyttet til 
Trondheim og begynte  på NTH for 
å bli ingeniør. Å gi noe form har all-
tid fascinert meg, men tanken på at 
en arbeidsgiver skulle bestemme 
hva jeg skulle gjøre var fremmed 
for meg. Til slutt gikk det opp for 
meg at friheten var avgjørende vik-
tig for meg når det gjaldt yrkesvalg. 
Da jeg endelig innså det, kjente jeg 
veldig sterkt at dette var noe jeg 
kunne stå i livet ut. Jeg kjente meg 
trygg. Den økonomiske gevinsten 
betydde ikke noe for meg, sier Borg.

Må være klart og tydelig
På Kunstakademiet så hun ingen 
mening i å begynne å male. 

– Jeg hadde tidligere forsøkt meg
på maleri, men fikk aldri noe grep 
på det - en altfor ullen sak for min 
del. Det jeg arbeider med må være 
klart og tydelig, sier Borg som vok-
ste opp med en pappa som grafiker 
og mamma som billedkunstner. 
Familien f lyttet fra Sverige til 
Norge da hun var sju år. 

 » Ut fra et kast
kan det åpne seg
en stor verden

Hun er fullstendig klar over 
at det hun holder på med ikke er 
en del av en lang kunsthistorisk 
tradisjon. 

– Men det er her jeg føler meg
hjemme!

Hun starter alltid dagen 
med frokost før det første 
terningkastet. 

– Dette første kastet kom-
bineres med de 100 andre kas-
tene jeg gjør senere på dagen. 
Til sammen tar kastene bare en 
halv time av dagen, sier Borg.

– Men hva g jør du mellom kas-
tene?

– Da arbeider jeg med mate-
rialet.  Dessuten liker jeg å lytte til 
musikk, og spesielt til musikk jeg 
kanskje ikke har hørt før.

Hun er gjerne å se på Ny Musikk 
Trondheim sine konserter, hvis 
målsetning er å presentere ulike 
former for radikal og grensespren-
gende musikk fra inn- og utland. 

– Der på rare, smale konserter
suger jeg til meg ny erfaring, smiler 
Borg.

Heltidsjobb
Hun karakteriserer terningkast-
prosjektet som en heltidsjobb. 
Noen stor økonomisk gevinst gir 

Terningkasteren
Kunst: Siden 1994 har Annika Borg kastet terninger. Seks terninger en gang  om 
 morgenen. Hundre ganger litt senere på dagen. Hver dag. I 18 år.

SISTE.Slik ser de siste resultatene fra terningkastene til Annika Borg ut.

PÅ MUSEET. En del av utstillingen «Sirkelhendelser».
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Terningkasteren
det ikke. For å tjene penger har 
hun på seg oppdrag som kunstne-
risk konsulent i utsmykkingssaker. 
Hun har blant annet arbeidet med 
dette på fire minnelunder for 
Trondheim kommune og Kirkelig 
Fellesråd. Hun har også hatt opp-
drag for Vestfold Krematorium. 
Når hun arbeider med områder 
som omhandler mennesker i sorg 
og en sårbar eller utsatt situasjon, 
synes hun at hun får brukt viktige 
sider av seg selv. 

Altoppslukende
– Når jeg har slike oppdrag job-

ber jeg i team, og får også brukt den 
sosiale siden i meg, sier Borg som 
i terningkastprosjektet er totalt 
alene. 

Nå har imidlertid terningkast-
prosjektet blitt så altoppslukende 
at konsulentoppdragene er priori-
tert ned. 

– Savner du aldri å ha mer penger
å rutte med?

– Nei, aldri. Jeg har verken bil el-
ler eier egen bolig. Det jeg holder 
på med gir meg så mye. Ikke liker 
jeg å omgi meg med altfor mye ting 
heller. De gir meg ingen verdi, sier 
Borg som heller ikke har sansen for 
å gi julegaver bare for å gi. 

– En gang prøvde jeg å inn-
føre at vi bare skulle gi gaver til 

barna i familien, men det skled ut 
etterhvert, ler hun og ser fore seg 
en rolig julefeiring på Charlotten-
lund med få gaver, men desto flere 
terningkast. 

Et pulserende hjerte
Hun tar tilstedeværelsen i prosjek-
tet med terningkastene svært al-
vorlig, og ser på det som livslangt. 

– Jeg har forpliktet meg selv til
å stå i et forhold til dette, som et 
hjerte som pulserer. Ikke har jeg 
barn, jeg kan holde på når jeg vil.  
Jeg holder det i gang ved å fortsette 
å kaste disse terningene, og det er 
spennende å se 
hvilke vi-
suelle 

transformasjoner som kommer 
ut av det. På den ene siden er det 
veldig strukturert, samtidig som 
jeg ikke aner hva som til enhver til 
kommer ut av det, sier Borg.

Hele livet
– Jeg kommer helt sikkert til å
holde på med dette resten av
livet. De visuelle mulighetene er
uendelige, sier Borg som nå også
har laget  sin første lydinstalla-
sjon ut fra terningkastene. Seks
terninger kan bli til musikk. Tall
oversatt til lyd. Her ser Borg for seg 
spennende muligheter. 

– Med dette kan man holde
på og holde på. Du får aldri de

samme kombinasjonen. Til-
synelatende ser det likt ut, 

men det er individuelle 
ulikheter.

– Er terningkastene
blitt en besettelse?

– Du kan kalle det
en positiv beset-

telse!
Utstillingen 

«Sirkelhen-
delser» ved 

Trondheim 
Kunstmu-
seum står 
til  

13. januar. 


